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Comunicarea artistică este modalitatea de exprimare prin intermediul artei şi îşi are originile din cele mai vechi timpuri, 
odată cu primele manifestări artistice ale fiinţei umane. Arta paleolitică ne relatează viaţa cotidiană a omului, credinţele şi 
nivelul de conştientizare a lumii. Funcţia comunicativă a artei s-a păstrat până în prezent. Muzica, artele plastice, dansul, 
manifestările teatrale, poezia ne transmit diferite emoţii pe care le percepem dependent de personalitatea noastră. Comu-
nicarea artistică este cercetată mai aprofundat după ce a apărut interesul ştiinţific asupra fenomenului comunicării în genere. 
Savanţi din diferite domenii şi-au expus viziunile asupra acestui subiect şi au descris comunicarea artistică prin raportul 
creator-operă, mesaj artistic-public şi artist-receptor.
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Artistic communication is the way of expression through art and has its origins in ancient times, with the first artistic 
manifestations of the human being. Paleolithic art tells us about everyday human life, beliefs and the level of awareness of 
the world. The communicative function of art has been preserved until now. Music, fine arts, dance, theatrical events, poetry 
convey different emotions that we perceive depending on our personality. Artistic communication is further researched after 
the appearance of the scientific interest in the phenomenon of communication in general. Scholars from different fields have 
presented their views on this topic and described artistic communication through the relationship between creator-work, artis-
tic message-audience and artist-receiver.
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Introducere
Nu este nimic nou atunci când afirmăm că comunicarea face parte din viaţa noastră şi este un 

element fără de care omul nu îşi imaginează existenţa sa. Omul transmite ideile folosind limbajul scris 
sau vorbit, îşi exprimă bucuria prin mimică şi gesturi sau ne comunică starea de anxietate prin inter-
mediul muzicii, dansului sau picturii. Cele din urmă sunt componentele „comunicării artistice” — o 
direcţie a comunicării mai puţin studiată de către cercetători, dar anume prin acest fapt este mai curios 
de a fi analizată.

Definirea termenului de comunicare artistică
Avem la bază doi termeni: „comunicare” şi „artistic”. Primul este definit de cercetătorii olandezi 

J.J. Van Cuilenburg, O. Scholten şi G.W. Noomen drept „…un proces prin care un emiţător transmite 
informaţie receptorului prin intermediul unui canal, cu scopul de a produce asupra receptorului anu-
mite efecte” [1 p. 24]. Americanii Bernard Berelson şi Gary A. Steiner, în lucrarea Human Behavior: 
an Inventory of Scientific Findings (Comportamentul Uman: un Inventar al Descoperirilor Ştiinţifice), ne 
propun o altă definiţie — actul sau procesul ce presupune „…transmiterea de informaţii, idei, emoţii, 
abilităţi etc. prin utilizarea simbolurilor-cuvinte, imagini, figuri, grafice etc.” [2 p. 527].

Cel de-al doilea, termenul „artistic” este strâns legat de artă şi provine de la cuvântul francez 
„artistique”, care înseamnă iscusinţă, „…măiestria omului de a produce valori estetice la nivel înalt 
de cultură; interpretare deosebită a unei opere executată cu pricepere, ingenios, fin, îndemânatic, cu 
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ştiinţă, cu dibăcie” [3 p. 7]. Aparţinând domeniului larg al artei, aspectul artistic îl găsim în pictură, 
literatură, muzică, dans, teatru şi tot ceea ce ţine de artă.

Cunoscând esenţa termenilor „comunicare” şi „artistic”, analizând simpla legătură dintre ei, îmbi-
nând cele două definiţii menţionate mai sus, înţelegem că comunicarea artistică este procesul prin care 
artistul/creatorul (emiţător) transmite mesaje, emoţii, informaţii prin intermediul lucrărilor artistice 
(canale) către public (receptor) ca să îl influenţeze într-un mod sau altul. Scriitorul rus Iurie Borev, în 
lucrarea sa Эстетика (Estetica), defineşte comunicarea artistică ca fiind „…implementarea relaţiei in-
telectual-creative dintre autor şi destinatar, transmiterea către cel din urmă a informaţiei artistice care 
conţine o anumită atitudine faţă de lume, un concept artistic, orientări valorice stabile” [4]. Legătura 
intermediară prin care se transmite această informaţie, accentuează dânsul, este o operă de artă, iar în 
artele spectacolului, ca muzica sau teatrul, este, de asemenea, şi interpretul.

Comunicarea artistică este, în esenţă, o ramură a comunicării, în care elementul fundamental este 
arta şi toate manifestările ei. Mesajului transmis nu este unul simplu, ci unul artistic, cum menţionează 
mai sus Borev, fiind mascat prin utilizarea elementelor specifice domeniului artei.

Originea fenomenului comunicării artistice
Ca şi comunicarea arta aparţine socialului, omului. Ea „…apare odată cu viaţa socială şi nu o 

părăseşte niciodată” [5 p. 66], spunea Tudor Vianu în lucrarea sa Estetica. Cele mai vechi dovezi din 
epoca preistorică ne demonstrează activitatea şi evoluţia omului care nu poate fi concepută în afara 
comunicării. Tot în această perioadă, era paleoliticului, găsim primele dovezi ale originii artei, noţiu-
nea căreia nu era înţeleasă precum o ştim noi astăzi, iar funcţia ei comunicativă o putem deduce din 
cercetările existente.

Iniţierea artei, după unele viziuni, sunt considerate un şir de crestături făcute de om pe nişte oase, 
ne informează Ovidiu Drimba, istoric literar român, în lucrarea sa Istoria culturii şi civilizaţiei, volu-
mul I. Ele sunt considerate primele încercări de ornamentare. Unele din cele mai vechi reprezentări 
artistice nu apar pentru a fi contemplate ca opere de artă, ci sunt parte componentă a practicilor religi-
oase [6 p. 17-29]. Omul primitiv comunica prin dans, scene teatrale şi cântece ritualice cu zeităţile sau 
duhurile la care ei se închinau pentru a fi protejaţi şi a le purta noroc la vânătoare. Acele reprezentări 
erau pline de culoare, emoţie, ca mesajul transmis să ajungă cu siguranţă la destinatar şi să aibă un 
feedback pozitiv pentru emitent. Toate aspectele enumerate aveau o conotaţie mitică cu un mesaj ar-
tistic bine determinat adresat, probabil, către anumite forţe necunoscute, dar în care omul de atunci 
credea cu precădere.

Alte dovezi ale manifestărilor artistice din acele timpuri sunt picturile de pe pereţii grotelor întâl-
nite în diferite colţuri ale lumii. Remarcabile sunt şi picturile din peştera Altamira (13.500 î.e.n.) din 
nordul Spaniei unde sunt redate 25 de animale, majoritatea fiind bizoni, cai, mistreţi şi ciute. Artistul 
încearcă să redea cât mai precis atât formele, dimensiunile cât şi aspectul cromatic al animalului, re-
flectând cu maximă precizie realitatea, procesul de vânătoare unde animalele se aflau în agonie, cu su-
liţele înfipte în corp. Mesajul acestor reprezentări ne comunică dorinţa de a influenţa magic animalul 
prin intermediul imaginii acestuia. Picturile semnificau puterea vânătorului, se credea că în acest mod 
printr-un efect tainic desenul se va transpune în realitate [6 p. 29-35].

Picturile rupestre din Spania au fost recunoscute de UNESCO ca fiind valori artistice de primă 
mărime ale omenirii, ele au intrat în patrimoniul universal încă din 1985. „Omul alege natura ca sursă 
a inspiraţiei sale creatoare, deoarece aceasta este pentru el teatrul explorărilor sale” [7 p. 29], menţio-
nează Adrian Leonard Mociulschi, cercetător român contemporan, în lucrarea sa Artă şi comunicare, 
analizând arta epocii paleolitice. Dânsul subliniază că prin manifestările artistice pictorul cavernelor 
avea intenţia nu doar de a îmblânzi forţele naturii, ci să le şi glorifice. Reprezentările figurative de pe 
pereţii grotelor pot fi considerate cu certitudine un act de comunicare. Citându-l pe filosoful italian 
Benedetto Croce, autorul accentuează că imaginea care poartă în sine o semnificaţie şi ajută ca om cu 
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om să se înţeleagă alcătuieşte un limbaj. Ea este un act de comunicare care se realizează prin interme-
diul semnelor-imagini. Conţinutul ei, deşi vine din cele mai îndepărtate vremuri, provoacă uimire, ad-
miraţie şi stupoare. Picturile paleolitice au supravieţuit în timp şi, citind mesajul lor, lumea dispărută 
prinde din nou viaţă în ochii privitorilor contemporani, iar strămoşii noştri reînvie prin intermediul 
operelor nemuritoare. Imaginile simbolice sunt purtătoare ale unor mesaje tainice şi ale naraţiunii 
istorice a ceea ce s-a întâmplat [7 p. 30].

Arta paleolitică nu avea doar o funcţie magică, religioasă, ea purta în sine un mesaj artistic care 
avea o anumită semnificaţie. Exemple de acest tip sunt numeroase în diferite perioade istorice. Ele 
evidenţiază funcţia comunicativă a artei din cele mai vechi timpuri. Caracterul artistic al omului a 
ieşit în evidenţă din necesitatea şi dorinţa de exprimare nu doar prin cuvinte, dar şi din dorinţa de a 
se refugia cu eul său într-o lume a esteticii, a contemplării frumosului, având drept inspiraţie natura. 
Astfel, putem vorbi despre începuturile comunicării artistice odată cu apariţia primelor semne de artă 
în viaţa umană.

Comunicarea artistică în viziunea numeroşilor cercetători
Deşi comunicarea artistică este prezentă în viaţa noastră de la primele manifestări artistice ale fi-

inţei umane, studiul asupra acestui tip de comunicare se evidenţiază odată cu interesul ştiinţific asupra 
fenomenului comunicării în genere. Cercetătorii din acest domeniu au analizat procesul comunicării 
artistice şi şi-au expus viziunile lor asupra acestui fenomen.

René Berger, scriitor elveţian, filosof, istoric şi critic de artă, în lucrarea sa Artă şi comunicare, 
apărută în 1976, subliniază că comunicarea artistică nu este doar transmiterea unui mesaj obişnuit, 
cum este menţionat în unele teorii, mesaj care este prelevat din fenomenul emisiei. Potrivit autorului, 
mesajul artistic este ca un fenomen care urmează să fie construit, în momentul emisiei el este o acţiune 
personală, specifică doar emiţătorului, trăită dramatic şi care reprezintă un moment unic. Activitatea 
artistică începe chiar din momentul emisiei, chiar de la sursă. Poetul fie se subscrie la starea comună, 
exprimându-se ca toată lumea, sau se eliberează de starea comună şi apelează la puterea poetică [8 p. 
16-18].

Analizând trăsăturile comunicării artistice, autorul afirmă că mesajul plastic (sau poetic) nu poate 
şi nu corespunde niciodată unei semnificaţii prestabilite. Opera de artă are o calitate deosebită care se 
evidenţiază prin raportul dintre semnele care o constituie şi semnificaţia care o poartă ele, semnifica-
ţie care îşi măreşte amploarea odată cu o nouă contemplare. Semnificaţia plastică este un fenomen pe 
punctul de a se constitui, făcând semn viitorului pentru a-i da formă [8 p. 19].

În viziunea lui René Berger, receptorul fără cultură artistică se mulţumeşte doar să extragă din 
mesajul operei elementele caracteristice pentru a identifica obiectele sau grupul de obiecte, numind 
această acţiune operaţie de recunoaştere. Opera de artă este privită ca un mesaj cifrat de artist şi pe 
care spectatorul urmează să-l descifreze datorită reglajului tacit între emiţător şi receptor. Berger con-
sideră opera de artă mai mult decât o modalitate de comunicare, el susţine că o lucrare artistică nu 
este niciodată supusă unei simple descifrări şi nici nu poate să fie un mesaj cifrat. Ea îl îndeamnă pe 
cel care o recepţionează să discute recepţia însăşi, iar tehnica şi forma sa participă la crearea conţinu-
tului. Mesajul artistic nu este condiţionat de normalitate, el inovează de la emisie până la recepţie, se 
reinventează de fiecare dată când acesta e în acţiune [8 p. 121-122].

Iurie Borev, scriitor rus, critic, prozator, doctor în ştiinţe filologice, în lucrarea sa Эстетика 
(Estetica) din 1981, subliniază că un element esenţial în comunicarea artistică este percepţia ar-
tistică. Comunicarea artistică presupune nu doar înţelegerea sensului operei de artă prin prisma 
analizei contextului istoric, realităţii sociale, culturii artistice şi opiniei publice, dar şi percepţia va-
lorii acesteia. Prin valoarea operei înţelegem importanţa ei pentru umanitate, precum şi libertatea 
autorului de a-şi transpune ideile în operele sale, folosind maiestos mijloacele tehnice şi normele 
de artă.
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Referindu-se la viaţa unei opere de artă, Iurie Borev accentuează că ea începe din momentul func-
ţionării sale sociale, care rezultă din interacţiunea publicului şi a operei, care se influenţează reciproc. 
Nu doar opera influenţează publicul, dar şi publicul cu opinia şi percepţia sa influenţează funcţionarea 
socială a operei şi aprecierea ei ca parte a culturii artistice [4].

Susanne Katherina Langer, scriitor şi filosof american, în lucrarea sa Feeling and Form: A Theory 
of Art (1953) (Sentiment şi formă: O teorie a artei), descifrează mai multe aspecte legate de artă, printre 
care şi funcţia ei de comunicare. Ea este împotriva afirmaţiei că o lucrare artistică ne comunică ceva. 
Dânsa consideră opera de artă un simbol „unic”, indivizibil, care a fost creat pentru a fi admirat, dar 
nu pentru a transmite intenţionat un mesaj. Funcţia sa simbolică, deşi are multe în comun cu cea a 
limbajului, este expresia. Acolo unde nu este intenţia sau impulsul de a exprima ceva, produsul nu este 
artă. Arta este imaginea sentimentului care implică formularea lui şi expresia, ceea ce Langer numeşte 
„simbol”, iar alţi cercetători — „limbaj” [9 p. 380].

Totuşi, Susanne Katherina Langer menţionează că există ceva care poate fi numit „comunicare 
prin artă” şi anume raportul dintre artă şi istorie. Drept exemplu ea subliniază că nici o carte nu ar 
putea relata într-o mie de pagini atât de multe despre mintea egipteană ca o vizită la o expoziţie repre-
zentativă a artei egiptene [9 p. 410].

Ideile cercetătoarei Langer menţionate mai sus sunt susţinute şi analizate de către scriitorul şi pu-
blicistul contemporan Ranjan Ghosh, profesor la universitatea din Bengalul de Nord, India. În unul 
din articolele sale, Artistic communication and symbol: some philosophical reflections (Comunicarea 
artistică şi simbolul: reflecţii filozofice), publicat în 1987 în jurnalul englez Aesthetics (Estetica), autorul 
subliniază că arta nu are nici o legătură cu informaţia, ea exprimă emoţii, precum tristeţea, melanco-
lia, bucuria sau o alta gamă de emoţii umane, care au scopul de a transforma şi îmbunătăţi sensibilita-
tea unei persoane. Esenţa stă în unicitatea şi în varietatea semnificativă a artei.

Paralel cu reflectările de mai sus, Ranjan Ghosh menţionează că operele de artă, totuşi, sunt capa-
bile să transmită mesaje concrete şi clare, mesaje reale, tangibile şi distincte. Dânsul compară comu-
nicarea artistică cu comunicarea uzuală prin intermediul limbajului şi gesturilor, aducând argumente 
pentru a exclude faptul că operele artistice sunt adevărate modalităţi sau medii de comunicare. Auto-
rul menţionează că un mesaj obişnuit poate fi transmis prin diverse limbaje sau simboluri, dar nu şi 
un mesaj artistic. Două opere de artă niciodată nu vor avea acelaşi mesaj sau semnificaţie. Cel puţin, 
atâta timp cât luăm în considerare mediul. Semnificaţia unei lucrări de artă nu poate fi separată de 
lucrare, nu este real ca odată ce am înţeles lucrarea înseşi aceasta să devină nesemnificativă sau chiar 
neimportantă. Se întâmplă chiar contrariul, lucrările artistice te inspiră şi motivează să simţi şi să îţi 
imaginezi în diferite moduri diverse situaţii [10 p. 319-320].

Cercetătorii români Gheorghe Neacşu şi Carmen-Maria Mecu, în articolul Opera de artă ca 
sursă de transpunere în lumea imaginarului (2000), menţionează că opera este vie atunci când se află 
într-un proces de comunicare. Lucrarea artistică provoacă cunoaştere şi participare afectivă într-un 
schimb de mesaje. Artistul prin intermediul unei opere de artă îşi împărtăşeşte o experienţă concretă, 
iar receptorul este cel care o reface în urma contemplării lucrării artistice. Comunicarea eficientă prin 
intermediul operei de artă, accentuează autorii, se realizează atunci când trăirile imaginare ale artistu-
lui şi ale receptorului de artă intră în rezonanţă şi receptorul percepe mesajul artistic [11 p. 165-166].

Adrian Leonard Mociulschi, cercetător român contemporan, în lucrarea sa Artă şi comunicare 
(2013), menţionată mai sus, accentuează că „…toate manifestările artistice pot fi reduse la numito-
rul comun al actului de comunicare. De aici rezultă sincretismul artelor, prin prisma căruia operele 
nu sunt atât de diferenţiate” [7 p. 9]. Autorul susţine că arta va exista atâta timp cât ea va comunica 
mesajul estetic. Opera de artă este vehiculul mesajului artistic care poate fi conservat şi transmis prin 
spaţiul temporal. „Dacă „mesagerul” poate veni din trecut, publicul aparţine întotdeauna prezentului. 
Omul poate accepta sau respinge conţinutul mesajului artistic receptat, îl poate îngropa în uitare sau, 
dimpotrivă, îl poate consuma ca pe un fruct interzis” [7 p. 10].



ÎNVĂȚĂMÂNTUL ARTISTIC – DIMENSIUNI CULTURALE

194

Fiecare viziune în parte a cercetătorilor menţionaţi mai sus confirmă cu desăvârşire funcţia comu-
nicativă a artei. Opiniile coincid atunci când se analizează raportul dintre artă şi istorie. Arta tuturor 
timpurilor poartă în sine mesaje pentru generaţiile care vin. Păreri divizate în două tabere sunt atunci 
când omitem aspectul istoric. Susanne Katherina Langer afirmă că o lucrare artistică nu poate să ne 
comunice ceva. Opera de artă exprimă doar o gamă de emoţii cu scopul de a îmbunătăţi sensibilitatea 
publicului. La acest aspect se impune o reflecţie. Dacă o operă de artă este purtătoare de emoţii, atunci, 
contemplând-o, ea poate trezi emoţii receptorului, iar schimbul de emoţii între lucrarea artistică şi 
public reprezintă o comunicare artistică. Creatorul îşi exprimă sentimentele şi ideile, folosind opera 
sa ca pe un sol al mesajului artistic destinat publicului.

Concluzii
Comunicarea artistică începe odată cu crearea operei de artă. Procesul de creaţie este un moment 

intim specific doar emiţătorului şi pe durata căruia se constituie mesajul artistic ce nu poate fi presta-
bilit din timp. Receptorul înţelege mai bine mesajul lucrării dacă are o cultură artistică, ceea ce îi per-
mite să arunce o privire retrospectivă asupra operei de artă ca să descopere nuanţe noi ale mesajului. 
Odată ce ai înţeles ideea lucrării, ea nu devine nesemnificativă, pentru că nu putem separa semnifica-
ţia creaţiei de lucrarea însăşi. Opera de artă este doar un vehicul, prin intermediul căruia este adusă 
informaţia artistică către receptor.

Un element fundamental al comunicării artistice este înţelegerea valorii artistice a lucrării pentru 
omenire. Comunicarea artistică presupune îmbinarea esteticului, socialului şi a culturii din care este 
generată relaţia comunicativă dintre public şi opera de artă. Este o legătură cu influenţă reciprocă, 
pentru că viaţa unei opere artistice începe din momentul funcţionării sale sociale, din clipa percepţiei 
artistice, iar o lucrare marchează publicul datorită mesajului pe care îl transmite.

Cea mai eficientă comunicare artistică este atunci când trăirile artistului în timpul procesului de 
creare coincid cu emoţiile receptorului de artă în timpul percepţiei artistice. Emiţătorul poate aparţine 
trecutului, opera în care este conservat mesajul artistic poate trece prin spaţiu şi timp ca să ajungă la 
receptor, la publicul care mereu face parte din prezent.

Comunicarea artistică este aliajul dintre artă şi comunicare, care fac parte din activitatea socială a 
fiinţei umane şi fără de care omul nu-şi poate imagina existenţa.
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